

记者进校园
笃行强“四力”
栏目记者 李杨

郑州航空港区护航路小学

缤纷社团绘就精彩人生

小学阶段,是学生核心素养发展的“启蒙期”。乘着“双减”的东风,围绕“五育并举”的育人目标,郑州航空港区护航路小学在课后延时服务中开设了机器人编程、机甲大师、无人机、足球、羽毛球、乒乓球、篮球、华服、围棋、书法、小主播、舞蹈、合唱、国画等24项社团课程。五彩缤纷的社团活动不仅让孩子们学到了知识,开阔了眼界,增加了阅历,提升了综合素质,也为他们提供了发挥潜能和创造力的舞台。



轮滑社团小队员认真训练

传统文化润心田

在国学社团诵读经典,传承国学文化精髓;在国画社团调墨弄色,了解民族瑰宝,传承国画技艺;在围棋社团围而相杀,磨炼毅力,习得礼仪胸怀;在汉字社团说文解字,探索汉字奥秘,打开认识华夏文化的大门……为弘扬和传承传统文化,郑州航空港区护航路小学开设了多个传统文化类

社团,在丰富学生文化艺术生活的同时,增进和培养学生的爱国热情。

为了点燃新一代少年对中国历史、汉文学及传统服饰文化的热爱,该校专门开设了华服社团,将传统服饰文化与创客理念相融合,开创了以艺术审美和文化遗产为核心的全新创客理念,让学生在了解民族优秀传统文化的同时,传承中华文明礼仪,提升审美情趣和创意思维。据介绍,该课

程以动漫视频的形式为孩子讲解我国主要历史时期政治经济文化的特点,典型服饰的产生演变和基本服饰形制。课堂上,孩子们运用不同的面料对人形模特进行服饰设计,并使用缝纫机、特制安全手工缝纫针、特殊材料进行服饰创作,再利用3D创意笔打印纹饰图案进行装饰。传统服饰的创客教育,让孩子们在感受服饰艺术之美的同时,也在用双手探索民族的未来、自己的未来,从而更加自信、文雅。

多彩运动健儿

“自从踢球后,孩子抵抗力大大增强,也变得更加勇敢活泼了,每次足球课他都大汗淋漓,练得很尽兴。”“孩子每次参加足球社团都很积极,放学回家也会开心地跟我们分享训练、比赛和社团里发生的有趣的事情,我发现她不仅意志有了提升,对团队精神也有了更深的理解。”……在护航路小学,不仅足球社团,篮球、乒乓球、轮滑、羽毛球、跳绳等各个社团都得到了家长一致好评,孩子们也在自己喜欢的运动项目中收获颇丰。

为了迎接2022年北京冬奥会,推广冰雪文化和冬奥文化,让所有学生都能积极参与体育锻炼,护航路小学本学期在开展轮滑课程的基础上增设陆地冰球(轮滑球)课程,铺设专业轮滑场地,选拔出轮滑基础较好的学生组建校冰球队,旨在积



华服社团学员展示创作成果

积极响应“三亿人上冰雪”的号召,通过“轮转冰”,让更多的孩子喜欢冰雪运动,了解冰雪运动。

劳动教育塑品格

苏霍姆林斯基说:“儿童的智慧在他的手指尖上。”劳动对提高青少年的综合素质、促进人的全面成长至关重要。护航路小学非常重视学生的劳动教育,每学期都会评选“劳动之星”,并利用冬至、腊八等中国传统节日结合社团活动进行劳动教育,带领学生包饺子、制作腊八粥、参与社区服务、和环卫工人一起清扫路面等。

为了开发学生的动手、动脑以及创新能力,学校还专门开设了手工制作社团,带领孩子们学习制作护手霜、手工肥皂、叶脉书签、菜豆种子等,通过丰富课程的开展,培养学生的想象力和创造力,让他们在多彩的活动中感受科学的魅力,体验动手的乐趣。除了校级社团以外,该校各班也围绕劳动教育主题开设了各种特色班级社团,由班主任带领学生整理图书角,学习家务劳动和收纳整理的技巧,培养学生的劳动意识,提升学生的劳动素养,让劳动成为每个孩子快乐的源泉。

强能力 锻作风 优服务 促发展
建设高质量美好教育

栏目记者 周娟

聚焦“七项工程”提升“七大能力”

市教育局打好能力作风建设“组合拳”

一年春在首,万事行为先。在“能力作风建设年”活动中,郑州市教育局明确提出实施“七项工程”,提升“七大能力”,要求局机关、各学校(单位)把严的主基调贯穿始终,坚持严管与厚爱结合,激励与约束并重,紧扣教育发展需要,坚持学中干、干中学,在学干结合中练就过硬本领。

党建引领工程 提升政治能力

一直以来,郑州市教育局坚持党对教育事业的全面领导,坚守育人初心,牢记育人使命,将党建工作当作系统工程,以党建引领,不断提升党员干部运用新思想的立场、观念、方法认识事物、解决问题和推进工作的能力,将“凡事讲政治”融入工作全过程,精准理解和把握党的教育政策方针,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

“能力作风建设年”活动开展以来,市教育局以专题培训为重点,持续加强学习,不断提高广大党员干部的政治能力,锤炼党性修养。以“能力作风建设年”活动为牵引,深入开展“四大一创”活动,推动干部队伍能力作风持续提升,为加快推进郑州“美好教育”建设提供坚强保障。

素质培育工程 提升执行能力

加快教育现代化、高质量建设郑州“美好教育”具有很强的系统性、全面性、整体性,这就要求郑州教育人必须以专业精神来做好教育工作。

为此,郑州教育人不断增强学习,及时跟进学习关于教育的最新重要论述,加强专业化培训,丰富知识结构,提高专业素养,干什么学什么,缺什么补什么,成为各自岗位上的行家里手,实现专业知识、专业能力、专业作风、专业精神的有机统一,以实际行动提能力,强作风。

质量提升工程 提升落实能力

反对空谈、崇尚实干、注重落实,是党的优良传统。实践证明,让实干担当成为最强音,才能把美好蓝图变为现实。

实干绘就“春耕图”,市教育局坚持从严从实、真抓实干的作风,把狠抓落实贯穿工作始终,加快推进哈工大研究院二期工程建设;加快高校布局、学科学院、专业设置优化调整,提升办学层次、丰富办学内涵;不断优化城乡中小学校布局,促进义务教育优质均衡发展和城乡一体化;持续扩大优质普惠学前教育供给,积极推进普通高中特色多样化发展、职业教育产教融合发展,完善特殊教育和专门教育保障机制,依法支持和规范民办教育发展,加快建设教育强市。



乐享美好“食”光

改革创新工程 提升攻坚能力

行走在“美好教育”之路上,郑州教育人涵养改革精神,提升创新本领,运用改革创新的精神、勇气和方法,不断解决好教育发展中出现的新情况、新问题,持续拆壁垒、破坚冰、解痛点、疏堵点。

市教育局坚持刀刃向内、敢破敢立、自我革命、创新发展。树立“争先创优”进取精神,巩固和积极扩大“双减”改革成效,抓好校外培训机构收费、师资、教学、广告等常态监管。围绕校内“三个提升”,进一步做强做优校内主阵地,打造试点城市亮点。树立“敢闯敢试”开拓精神,积极推进教育评价改革,“五育并举”,破除“五唯”,优化教育发展生态。树立“合力成事”全局精神,齐心协力推进市县校聘、教育督导机制等重大改革事项,建好学校班子,建强教师队伍,用好衡量标杆,夯实发展基础。

依法治教工程 提升治理能力

市教育局着眼教育治理体系和治理能力现代化建设,坚持问题导向、目标导向、效果导向,练就攻坚克难的工作能力,真正做到精准施策。

目前,我市不断落实学校办学自主权,完善学校法人治理结构,推动形成以章程为核心,规范统一、分类科学、层次清晰、运行高效的学校制度体系,不断提高学校治理法治化、智能化、专业化水平。完善师生权益保护机制,健全教师、学生申诉制度。严格政策、严格制度、严格标准、严格程序,进一步加强招生考试管理,把好招生关、考试关、分数关,实行阳光操作,确保公开、公平、公正。

安全发展工程 提升应变能力

安全是发展的前提,发展是安全的保障。全市教育系统把安全理念贯穿全过程各环节,更加重视“里子工程”“避险工程”。借助实战演练,对可能发生的各类风险挑战,做到心中有数、分类施策。强化安全底线,构建教育安全体系,以打造“安全文化”为引领,以“平安校园”创建为抓手,坚持提升安全意识主线不动摇,坚持及时消除隐患苗头不放松。为打好校园安全领域专项整治三年行动收官战,我市持续开展校园及周边安全防范工作,打好安全防范工作“组合拳”。

同时,各校时刻绷紧校园疫情防控这根弦,不断完善平战结合、快速转换的指挥体系和应急响应机制,总结有效经验做法,梳理问题、查找漏洞,调整优化细化防控措施,落实落细常态化疫情防控各项工作,切实筑牢校园疫情防控屏障。

民生改善工程 提升服务能力

市教育局牢固树立人民至上发展理念,始终站在群众的立场思考问题、谋划工作,走好群众路线,讲好群众语言,用好群众典型,坚持问政于民、问需于民、问计于民,真正把工作做到群众的心坎上。

紧盯群众“急难愁盼”教育问题,全市持续巩固中小学午餐供餐和课后服务覆盖成果,不断优化提升课后服务和午餐供餐工作,升级打造郑州“官方带娃”2.0版本。严格政策标准,抓好学生资助,办好特殊教育学校,完善控辍保学工作机制,保障每一位适龄学生平等接受义务教育。

郑州市教育局实验教学装备管理中心 凝聚力量扛重任

自“能力作风建设年”活动开展以来,郑州市教育局实验教学装备管理中心专题研究部署各项工作,形成全员参与、齐抓共管的良好氛围,确保“能力作风建设年”活动各项措施落实到位。

实验教学装备管理中心以“能力作风建设年”活动为契机,紧密结合实验教学和装备事业发展,进一步强化思想淬炼、实践锻炼、专业训练,中心各成员以一个个铁脚板、硬肩膀、宽肩膀共同扛起重任,做无愧于时代的装备中心人。近日,装备中心还组织全体党员干部进行专题研讨和培训,借此不断强化党员干部作风建设,用能力作风建设凝聚强大正能量,形成上下一盘棋、一条心的良好风气,真正把“能力作风建设年”活动落实在工作上,体现在行动上。

郑州市国防科技学校 学习讨论明方向

为切实贯彻好学校“能力作风建设年”活动,近日,郑州市国防科技学校党支部组织党员学习讨论学校“能力作风建设年”相关活动材料。

根据市教育局“能力作风建设年”活动动员部署会议精神,学校各支部书记分别带领大家学习了学校“能力作风建设年”活动实施方案相关内容,并进行现场讨论。党员干部结合自身工作实际分享了学习感悟,一致认为,通过此次学习,对学校发展的重要性有了新的认识。党员教师畅谈学习体会,纷纷表示,将不负党和人民的重托,锤炼党性,做栋梁之材。通过学习讨论,大家明确了工作重点,提高了理论水平,提升了工作效能,在以后的工作中将进一步加强学习,压实责任,为学校高质量发展提供强大的支持。

新密市东大街小学党支部 统一思想再出发

为落实新密市教育局“能力作风建设年”工作要求,号召全体教师统一思想、转变作风、提升能力,2月21日上午,新密市东大街小学举行“能力作风建设年”动员大会。

学校党支部书记杨建新就如何开展好这次活动提出意见,他说,要明确能力作风建设应该改哪里、怎么改,着力解决标准不高、要求不严、行动不力和实效不强等问题。要通过压实工作责任、突出问题导向、培树先进典型等相关举措更好落实“能力作风建设年”活动。学校党支部书记、校长海鹏表示,要将“能力作风建设年”活动与师德师风建设紧密结合;与落实“双减”工作,抓好“六项管理”与“课后服务工作”紧密结合;与提高自身专业素质,转变工作作风紧密结合;与加强课堂教学改革,提高教育教学质量紧密结合,真正以活动统筹推进发展,把师生期盼的良好作风变成常态,推动学校各项事业发展再上新台阶。